

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРАВОСУДИЯ В ЕВРОПЕ

MAIN STAGES OF DEVELOPMENT OF ECONOMIC JUSTICE IN EUROPE

L. Olshanskaya

Annotation

In the article the author considers the prerequisites for the emergence and main stages of the development of economic justice in Western Europe. Particular attention is paid to the specifics of trade relations, the analysis of sources, the reasons for the class nature of commercial vessels and their transformation into special courts. The author draws conclusions about the importance of a special commercial judicial system for ensuring the successful development of entrepreneurial relations.

Keywords: trade, economic relations, maritime, consular, fair courts, merchants, commercial courts, special legal proceedings.

Ольшанская Людмила Владимировна
К.и.н., Московский
политехнический университет

Аннотация

В статье автор рассматривает предпосылки возникновения и основные этапы развития экономического правосудия в Западной Европе. Особое внимание уделяется специфике торговых отношений, анализу источников, причинам сословности коммерческих судов и их трансформации в суды специальные. Автор делает выводы о значении специального коммерческого судоустройства для обеспечения успешного развития предпринимательских отношений.

Ключевые слова:

Торговля, экономические отношения, морские, консульские, ярмарочные суды, купечество, коммерческие суды, специальное судопроизводство.

В жизни различных народов на протяжении веков экономический фактор всегда имел значительную, зачастую первостепенную роль. Во все времена забота о материальном благосостоянии побуждала человека к экономической деятельности, которая расширялась и усложнялась с развитием общества, в свою очередь, способствуя и влияя на это развитие. С течением времени все более упорядочиваясь, организуясь, экономическая деятельность создала целую сеть более или менее сложных хозяйственных отношений. Одним из последствий развития экономической жизни стала деятельность, направленная на посредничество между производителем и потребителем, на взаимный обмен экономическими благами. С. Ю. Витте писал, что "отсюда возникла уже в самом раннем периоде хозяйственной деятельности человека потребность в особом классе посредников, почти исключительным и постоянным занятием которых является обмен, посредничество между производителями и потребителями. Деятельность этого класса, направленная к организации обмена, к постоянному сближению производителей и потребителей, и называется торговлей" [2; с. 168].

Торговый оборот, постепенно развиваясь, создал с течением времени свою особую сферу, со свойственным ему миром интересов и обычаев, которые строго отличались от других отношений общества. Для их урегулирования возникли особые нормы и специальные судебные учреждения, которые призваны были защищать право-

отношения, возникшие из сделок экономического характера. Ставшие порождением торговли, эти судебные учреждения носили на себе своеобразный отпечаток, свойственный духу и особенностям торговли, ее динамичности, универсальности, применяя особый вид судопроизводства.

Условно развитие экономического правосудия, то есть трансформацию торговых, коммерческих судов можно разделить, по мнению Н. А. Победоносцева, на три периода. Первый период характеризуется неупорядоченным возникновением, но строгой сословностью торговых судов, второй – непосредственным участием государства в учреждении коммерческих судов, и третий – кодификацией торгового законодательства [4; с. 2].

Уже в Древнем Риме, в период его расцвета, наряду с общегражданским процессом применялся особый вид судебного разбирательства, применявшийся по отношению к торговым делам (*resciperatio*), особенностями которого было широкое применение обычая, быстрота принятия решений и отсутствие формализма. Но с ослаблением экономической деятельности и сокращением торговых операций дальнейшее развитие института особой торговой юрисдикции приостановилось, и особый процесс слился с общегражданским [3; с. 6].

Идея торгового суда возродилась лишь в Средние века, когда особый уклад средневековой жизни характе-

ризовался ее корпоративной расчлененностью. "При полной разрозненности сословий, каждая отдельная личность не могла считать себя огражденной, не примкнув к какой-либо корпоративной группе, которая охватывала бы всю ее жизнь, все ее отношения. Среди таких общественных союзов вполне обособленно существовало и купеческое сословие городов, сосредоточившее в своих руках, наряду с полицейской и административной, и судебную власть над своими отдельными членами" [1]. Такие суды разбирали споры по всем делам между членами гильдий и цехов, а члены суда избирались из однородной среды.

Специальные торговые суды в первую очередь появились там, где купечество выдвинулось в совершенно особое сословие, а именно в средневековой Италии, важнейшая роль которой в сфере торговли была определена благоприятным географическим положением на берегах средиземноморья, а также теми историческими условиями, которые сделали ее посредником между Европой и Востоком. Так, в Италии возникли два вида торговых судов: морские, разбирающие споры из морской торговли, и консульские, строго сословные, разрешавшие тяжбы в купеческой среде выборными консулами-купцами.

В данный период Италия вела преимущественно морскую торговлю, потому нуждалась в торговых судах с особой компетенцией, которые разрешали дела, возникающие из мореплавания и торговли. Такие суды для вынесения решений руководствовались сборниками обычаев и правил, выработанных морской торговлей, одним из самых древних сборников был Пизанский *Ordo maris*, составленный в XII веке, однако он имел лишь местное значение.

Другой сборник, известный как *Cunsulato del mare* (Морской судебник), применялся, напротив, всеми городами Средиземного моря. Со времени крестовых походов развитие Италии происходило более интенсивно, ввиду того, что итальянские купцы, следуя за рыцарями-крестоносцами, налаживали деловые отношения с торговцами из разных концов Европы и Востока.

Наряду с морской торговлей в Италии начала развиваться сухопутная торговля, и существующие морские суды уже не в состоянии были должным образом ограждать интересы торгового сословия. В этот период возникли новые суды, по своей структуре резко отличающиеся от прежних (*curiae maritimae*), характерная особенность которых заключалась в том, что они носили строго корпоративный характер. Успешное развитие итальянской торговли с одной стороны, и крайнее ослабление феодальной власти с другой – привели к тому, что торговый класс начал играть доминирующую роль в жизни

страны и получил возможность создать себе такую форму жизненного уклада, которая была ему наиболее выгодна. В результате усиления роли торгового класса в итальянских городах возник целый ряд корпораций, совершенно независимых и не признающих за собой иной власти, кроме корпоративной.

Корпорации, на которые купечество подразделялось по предмету своей торговли, имели для своих членов огромное значение. Вне корпорации существование купца было невысказано, он мог торговать только потому, что являлся ее членом. Корпорация защищала его законные интересы, и она же разбирала его споры, возникающие между представителями данного сообщества. Для разрешения таких споров члены избирали из своей среды особых судей, которые носили название консулов, почему эти суды и получили название консульских. Состав консульских судов постоянно менялся: консулы избирались всего на 1 год, а в некоторых случаях всего на 6 месяцев. Однако такая узко-корпоративная организация торговых судов продержалась сравнительно недолго.

Со временем корпорации стали сливаться между собой, и в результате образовали торговое сословие города. Очевидно, что такое слияние имело свои последствия в том, что корпоративные суды должны были уступить свое место таким судам, компетенция которых распространялась на все торговое сословие города. По утверждению председателя коммерческого суда Победоносцева, "вышеуказанный период можно назвать первым периодом в истории развития торговых судов" [4; с. 2]. Характерная особенность данного периода заключается в том, что тогдашние торговые суды были судами сословными в самом узком смысле этого слова. Кроме того, нормы торгового права, которыми руководствовались торговые суды рассматриваемого периода, были лишены какой-либо кодификации, и в судах царил торговый обычай.

С XV века торговое значение Италии постепенно падает, ее место в этом отношении занимает Франция, таким образом, знаменуя "второй период в развитии торговых судов" [4; с. 2]. Характерной чертой данного периода является организация торговых судов посредством государства, в отличие от итальянских, которые возникли без участия государственной власти и контроля с ее стороны.

Особенностью французских торговых судов стала их сословность: во-первых, подсудность напрямую зависела от принадлежности тяжущегося к купеческому цеху, а во-вторых, судьями являлись исключительно купцы, тогда как представителем власти, юристом, был лишь секретарь, следивший за производством и за соблюдением законности решений.

В результате данных процессов начали развиваться торговые отношения между разными городами, что, в свою очередь, делало необходимым учреждение новых торговых судов, которые разрешали бы споры между торговцами различных городов.

Центрами французской торговли были Авиньон, Лион, Арль, Безансон, города Шампани (Труа, Провен, Ланьи, Баре), в которых проводились ярмарки, и для защиты интересов торговцев королевской властью были учреждены особые ярмарочные суды (*cours des foires*). По утверждению Г. Ф. Шершеневича, "необходимость ярмарочных судов обнаруживалась из того, что ярмарка соединяла на время людей, приехавших из разных местностей, с различными правовыми воззрениями. Кратковременность пребывания каждого купца на ярмарке требовала быстроты процесса, не мирилась с волокитой. Многочисленность и сложность столкновений на почве торговых сделок делала обычные суды данной местности совершенно непригодными к ярмарочной жизни" [7; с. 41]. Судьи ярмарочных судов назначались Советом короля, являлись временными (от начала до конца ярмарки), а их решения обжалованию не подлежали.

Наконец, в ноябре 1563 года в Париже был учрежден первый постоянный коммерческий суд с исключительно выборными членами от купечества. Возникнув, таким образом, в 1563 году, постоянный торговый суд функционирует во Франции по настоящее время.

Последующее укрепление особой торговой юрисдикции из купеческим сословием было обусловлено патерналистской политикой государства, которое стремилось из городского населения создать противовес феодалам и реализовавшейся в издании ряда королевских указов, непосредственно направленных на организацию купеческих судов. Так, в царствование Людовика XIV были изданы торговый кодекс "Ordonnance de commerce" (1673 г.) и морской кодекс "Ordonnance de la marine" (1681 г.).

Характер сословности торговые суды сохранили вплоть до XVIII века, когда крупная промышленность стремительно вышла на новый уровень развития, способы производства были усовершенствованы, а цеховая средневековая организация стала "тормозом" для прогрессивной экономической жизни Европы. Нарастающие капиталы требовали свободы, что привело к постепенному распаду корпоративных связей, привилегий феодалов и провозглашения принципы свободы торговли.

Первая французская революция 1789 года, разрушив большинство существовавших до того времени государственных установлений, коммерческий суд оставила и внесла лишь те изменения, которые позволили суду утратить сословный характер. Закон 2 мая 1791

года предоставил для каждого лица свободу производить во Франции торговлю и ремесла, а 14 июля того же года были запрещены все корпорации и союзы.

Третий период развития торговых судов берет свое начало в XIX столетии, когда торговое право было кодифицировано и торговые суды стали руководствоваться не только обычным правом, но и кодифицированными нормами. Кроме того, в данный период торговые суды из сословных окончательно оформились в специальные, то есть их деятельность распространялась на все споры, возникающие по торговым сделкам, безотносительно к сословию тяжущегося. Немаловажно, что круг купечества расширился за счет притока в торговую среду представителей других сословий, и принадлежность к нему обуславливалась уже не формальной припиской к корпорации того или иного города, а фактическим ведением предпринимательской деятельности. Такие изменения привели к трансформации характера коммерческих судов: из судов сословных они преобразовались в специальные, подсудность которых определялась не по признаку купеческого сословия, а по торговому характеру спорных правоотношений.

Чрезвычайно расширился круг подсудности: в сферу торговых отношений начали входить быстро распространяющиеся банковские операции, транспортная деятельность, посредничество при заключении торговых сделок, сделки, возникающие из обрабатываемой промышленности и т.п. Новое Итальянское торговое уложение включило в торговый оборот операции с недвижимостью. Еще дальше идет в смысле расширения компетенции торговых судов Германское торговое уложение 1897 года. Оно признало торговый характер за всеми предприятиями, которые по свойству своему и объему должны функционировать порядком, принятым для торговых предприятий и распространило подсудность дел коммерческих судов и на часть сельского хозяйства.

Именно в таком виде коммерческие суды, вместе с кодексом Наполеона, проникли во многие государства Европы (Бельгию, Испанию, Голландию, Польшу, Италию), а так же и в Россию, где французское законодательство стало основным источником Устава коммерческого суда для Одессы в 1808 году [5] и Учреждения коммерческих судов и Устава их судопроизводства в 1832 году [6].

К началу XX века коммерческие суды функционировали во Франции, Австрии, Италии, Германии и России. Однако, в Англии, Голландии, Швеции и Испании торговые споры подведомственны общим судебным местам.

Таким образом, на первом этапе развития морские и консульские суды, зародившиеся в средневековой Ита-

лии, характеризовались строгой сословностью, имели корпоративный характер, применяя для разрешения споров торговый обычай. Второй этап развития торговых судов отличался непосредственным участием государства, когда во Франции законодательно создавались торговые суды, имея судьями выборных от купечества. Третий этап развития коммерческих судов обусловлен кодификацией торгового права и судопроизводства, в результате которого коммерческие суды из судов сословных трансформировались в суды специальные.

Развитие торговли привело к настоящей необходимости в органах, регулирующих торговые споры, судопроизводство в которых отличались бы объективностью и динамичностью производства. Коммерческие суды прошли сложный путь эволюции, поэтапно трансформируясь от судов морских, консульских и ярмарочных, которые имели сословный характер, до судов коммерческих, специальных, имеющих широкий круг подсудности и призванных разрешать споры в сфере предпринимательства, способствуя развитию экономики государств.

ЛИТЕРАТУРА

1. Балух В.С. Два века истории хозяйственного правосудия Украины. – Одесса: Астро-принт, 2008. – 414 с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://old.court.gov.ua/sud5037/inform/material/> (Дата обращения: 17. 02. 2018).
2. Витте С. Ю. Конспект лекций о Народном и Государственном хозяйстве 1900–1901. СПб: Типография Акц. Общ. Брокгауз–Ефрон, 1912. – 568 с.
3. Отчет о деятельности Одесского коммерческого суда за 1897 и 1898 годы, с кратким историческим очерком. Одесса: Типография А. Шульце, 1899. – 120 с.
4. Очерк истории Московского коммерческого суда 1833–1908 и его современные деятели / Под ред. пред. Моск. коммерч. суда Н.А. Победоносцева и чл. Суда Т.М. Годзевича. Юбил. изд. СПб.: Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1909. – 218 с.
5. ПСЗ–I. Т. XXX. № 22886. 10 марта 1808 года. Устав Коммерческого Суда для Одессы. С. 115–124.
6. ПСЗ–II. Т. VII. № 5360. 14 мая 1832 года. Высочайше утвержденное Учреждение Коммерческих Судов и Устав их судопроизводства. С. 268–298.
7. Шершеневич Г.Ф. Курс торгового права: в 4 т. Т. IV: Торговый процесс. Конкурсный процесс. М.: Статут, 2003. – 550 с.

© Л.В. Ольшанская, (lvo-1976@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

